

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația:
ARAD, Piața Plevnei No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus Cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

VARȘOVIA,

simbolul lacrimilor și sângelui vărsat în ultimii cinci ani pe pământul european, a fost eliberată.

Intr-o dimineață frumoasă de toamnă am auzit vestea „conflictului armat în jurul Danzigului” și peste două săptămâni cizma prusacă, pășind în fum, sânge și lacrimi, a intrat între ruinele capitalei poloneze. De atunci, noua ordine europeană a lui Hitler s'a instaurat în Varșovia în persoana d-lui „guvernator Frank” și populația orașului a pășit pe calea martiriei, rareori întâlnită în istoria omenirii. Guvernatorul Frank, adeptul cel mai fidel al lui Hitler, urmașul drept al baronilor feudali, a introdus evul mediu perfecționat după sistem hitlerist, regimul sclavilor muritori de foame și a ghetoului cu dreptul traiului, dar fără drept la pâine.

Și locuitorii celui mai mare ghetou din Europa, ne mai având să îndure chinurile și suferințele sclavajului hitlerist, s'au răscolit într-o zi, făcând minuni ai vitejiei. Răscoala s'a sfârșit cu exterminarea a cincisute mii de oameni, evrei și patrioți polonezi. Istoria va aminti pe veci acest exemplu al eroismului final. Evreii din Varșovia au fost exterminați de mult, dar au rămas sclavii polonezi, familii schingiuite și torturate, oameni batjocoriți și condamnați la moartea lungă și desnădăjduită a foamei. Acești oameni s'au răscolit totuși într-o zi împotriva tiraniei fasciste, rezistând timp de 63 zile fără armament și fără hrană contra tancurilor și tunurilor germane, până ce ultimul centru de rezistență poloneză a fost înăbușită în sânge și s'a amuțit ultimul strigăt după libertate.

De atunci Varșovia nu mai are populația civilă. Bătrâni, copii și bolnavii au fost exterminați în camere cu gaze, iar bărbații au fost deportați în interiorul Germaniei. Domnul guvernator Frank a crezut că acum, după ce au dispărut toate semnele vieții din bastionul hitlerist Varșovia, poate să stea liniștit în acest guvernământ depopulat și jețuit. Acestor planuri le-a pus capăt glorioasa Armata Roșie, lichidând garnizoana germană din Varșovia și întregul guvernământ general.

Trebuie să menționăm în paranteză, că repașul strategic, ce domnea de câteva luni pe frontul polonez, a fost exploatat de fasciștii noștri, răspândind știri tendențioase și încercând subminarea regimului actual, să nu se mire că vor fi sancționați și să nu se refere la „libertățile democratice”.

Eliberarea Varșoviei e tot așa de simbolică, cum a fost simbolică și cucerirea ei de către hitlerişti. Căci Varșovia a fost prima capitală europeană, care a făcut cunoștință cu metodele barbariei hitleriste, urmând celelalte capitale triste ale tragediei europene: Paris, Bruxelles, Haga, Copenhaga, Belgrad, București, Budapesta și Athena. Hitlerismul — bă-

D. GHEORGHIU-DEJ: Uniunea Sovietelor va da concursul său pentru refacerea economică a României

BUCUREȘTI. — ZIARELE DE AZI SE OCUPĂ DE DECLARAȚIILE PE CARE LE-A FĂCUT D. GHEORGHIU-DEJ, MINISTRUL COMUNICAȚIILOR, LA INTOARCEREA D-SALE DIN MOSCOVA.

D. GHEORGHIU-DEJ A CONSTATAT ÎN DECLARAȚIILE D-SALE CĂ ÎN UNIUNEA SOVIETICĂ EXISTĂ DORINȚA CA ROMANIA SĂ DEVINĂ UN PUTERNIC STAT ECONOMIC. TOTUL VA DEPINDE ÎNSĂ DE GRADUL DE SINCERITATE A DEMOCRATIZĂRII NOASTRE. UNIUNEA SOVIETELOR VA DA TOT CONCURSUL PENTRU REFACEREA NOASTRĂ ECONOMICĂ ÎN SCOPUL INTENSIFICĂRII LUPTEI PE CARE POPORUL ROMÂN O DUCE ÎMPREUNA CU ARMATA ROȘIE.

Prin eliberarea Varșoviei

Germanii au pierdut ultimele poziții care apărau Prusia Orientală dinspre Sud

La Budapesta continuă curățirea orașului de ultimele rămășițe germane

MOSCOVA. — Un ordin de zi dat azi noapte de mareșalul Stalin adresat mareșalului Jucov și generalului Malin, comandanților armatei a 1-a bielorusă, anunță cucerirea capitalei Poloniei, Varșovia.

În legătură cu această mare victorie au fost date următoarele amănunte:

După două zile de lupte crâncene și după o formidabilă pregătire de artilerie, trupele sovietice au spart sistemul de fortificații din jurul orașului și după lupte de stradă care au durat mai multe ore, orașul a fost curățat de germanii și acum întregul teritoriu al orașului este controlat de trupele sovietice.

În această luptă au luat parte în mod efectiv, dând un mare sprijin trupelor sovietice și grupurile de luptă poloneze.

În aceste atacuri combinate de care blindate și artilerie, precum și infanteria motorizată, trupele poloneze au adus un mare aport în victoria câștigată.

Prin cucerirea Varșoviei de către trupele sovietice, germanii au pierdut acea capitală pe care au cucerit-o pentru prima dată în atacul lor contra Europei. Prin pierderea Varșoviei,

germanii au fost izgoniți din ultimele poziții puternice, cari apărau Prusia Orientală din spre Sud.

Varșovia care a suferit ocupația germană din anul 1939, este orașul care a suferit cel mai mult din cauza barbariei hitleriste. Pentru acest oraș

și chiar în interiorul lui s'au dat patru bătălii mari. Prima bătălie a fost cea a ocupării ei de către germanii la începutul războiului. Apoi a urmat răscoala eroică a evreilor din ghetouri, care a costat multe victime pe germani. Ultimele lupte au fost cele două bătălii cari au adus în fine eliberarea orașului.

Un alt comunicat dela Moscova arată că alte forțe sovietice, atacând pe un front larg, au cucerit orașul Silado care este un centru important și stație de cale ferată pe linia Lodz-Varșovia.

În interiorul Budapestei, în cursul zilei de ieri luptele au continuat pentru curățirea orașului de rămășițele garnizoanei germane. În ultimele 24 de ore au fost cucerite 130 de blocuri fortificate ale inamicului și în cursul luptelor au fost capturați 3300 de prizonieri.

Localitatea Gombaszög ocupată de trupele române

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat:

În sectorul dela Sud-Est dela muntele Tatra Mică, trupele armatei a 4-a române, după lupte grele, în teren muntos și împădurit, au cucerit alte

înălțimi dominante, precum și localitatea Gombaszög.

În luptele dela 13 Ianuarie pentru cucerirea cotei 542, a murit eroic, atacând în fruntea companiei sale, căpitănelul Grigorovici Gheorghe.

La Nord-Vest de Lucenec, vânătorii

tând în retragere — de atunci a fost dat afară din majoritatea acestor centre de cultură europeană, dar Varșovia germanii au vrut să o apere cu orice preț. Capitala poloneză avea pentru fascismul german o vapoare strategică și politică.

Eliberarea ei deschide drumul armatelor sovietice pe câmpia deschisă a Sarmăției, spre interiorul Reichului german. Lichidarea frontului de pe Vistula înseamnă mutarea luptelor până la râul Odera, ultima linie de rezistență naturală în fața Berlinului.

Importanța politică a căderii Varșoviei e însă și mai mare, ca cea militară, căci eliberarea acestui oraș arată incontestabil și fără orice posibilitate de discuție, eșecul complet al politicii germane. Soldatul german, înșelat și înșelător de mai mult de

cinci ani, cu fraze bombastice, a ajuns la granița Prusiei și Sileziei, acolo, de unde a plecat la campania sa de jaf și de cotoare. Excrocul Göbbels nu mai are niciun sprijin politic, nici militar. După ce ofensiva lui Rundstedt de pe frontul de Vest s'a terminat cu un fiasco complet, propaganda germană a introdus noul sistem al „sincerității”, recunoscând situația critică a fronturilor.

Soldatul german, mijlocul elastic și servil al tuturor bestialităților hitleriste, poată să întrebe azi, că de ce și-a sacrificat viața, onoarea și demnitatea sa de om, dacă nici prin această cale n'a făcut altceva decât un drum, dus și întors dela Danzig până la Stalingrad.

Pe baza obiectivității trebuie să re-

de munte, după ce au cucerit prima poziție fortificată a inamicului dela Nord de frontiera ceho-ungară, au continuat să respingă trupele germano-maghiare și după lupte dârze au luat contact cu a doua poziție.

cunoaștem cum au recunoscut toți experții militari: tancurile germane au fost foarte bune, avioanele deasemenea, iar soldații au fost disciplinați. Cu toate acestea n'au putut învinge, căci spiritul uman, reprezentând dorul după dreptate și libertate, s'a dovedit a fi mai tare. Acest spirit uman ridicat a învins armata mareșalului Paulus la Stalingrad, și același spirit uman a alungat pe germanii, după cinci ani de teroare, dintre zidurile Varșoviei.

Capitala Poloniei se va reclădi din nou, devenind un centru al culturi și a științei umane, iar figurile sinistre ale acestei epoci, Hitler, Göbbels și Frank, tiranul sângeros al Varșoviei, nu mai vor fi decât o tristă amintire.

ȘTEFAN BRAZDA

Să ajutăm la limpezirea adevărului

Criminala propagandă antisovietică, ce timp de ani de zile a săpat din ce în ce mai adânc între două popoare, a căror firească menire era să cunoască și să prețuiască reciproc, nu a încetat deplin nici acum.

E adevărat că în fața evidenții, care a dovedit că bravii ostași ai glorioasei armate sovietice, departe de a fi niște „apocaliptici căpcăuni“, sunt oameni ca toți oamenii, agenți fasciști rămași încă nearestați, nu mai pot deslănțui cascada de adevăruri sub scutul cărora și-au dezvoltat atâta amar de vreme odioasa lor activitate. Totuși, acești răuvoitori, vinovați de dezastrul țării și naivii, care fără vrere se fac uneltele lor, întrețin și astăzi prin tot felul de svonuri și prin denaturarea unor fapte, cărora li se atribuie altă semnificație decât cea reală, o atmosferă de neîncredere, pe care toți oamenii de bună credință sunt dator să o risipească neîntârziat.

Astfel, cronica polițienească a înre-

gistrat în ultimul timp, în capitala României și în restul țării, o serie de scandaluri, de furturi, de adevărate și uluitoare jafuri și chiar omoruri.

Răuvoitorii, agenți ai fascismului, nu s'au silit și nu au întârziat să atribuie aceste orori ostașilor Armatei Roșii, aflați pe teritoriul românesc în trecere spre front. Din fericire s'a putut ajunge, prin însăși probele evidenței, la o concluzie contrară, care nu permite nici urma unei îndoieli. În raziile comune efectuate în cursul lunilor Septembrie și Octombrie, ca și în operațiile polițienești ulterioare, autoritățile au intrat în posesia unor deosebit de interesante capturi. S'au putut astfel constata un număr impresionant de înșelătorii grosolane, de jafuri, pe care numai o mână de bandiți, de borfaș de meserie, a putut să le facă.

Intr'adevăr, tot soiul de oameni fără căpătai, de spărgători de profesie, tâlhari, criminali de rând operau, travestiți în uniforma militară rusă.

În sectorul de Negru al Capitalei au fost găsiți opt indivizi în uniforma Armatei Roșii și aduși la semnatarul acestor rânduri. Când le-am declarat că-i predau Comandamentului Sovietic, acești „militari sovietici“ m'au rugat într'o românească autentică să nu-i predau pentru că nu sunt Ruși, ci Români. Și acesta e doar un singur caz din multe altele, pe care nu e locul să le înșirăm aici.

Aceste fapte, cunoscute de lumea de bună credință și nesocotite numai de cei interesați, trebuie să fie amintite. Căci cei interesați, agenți ai dușmanului, exponenții ultimelor rădăcini ale fascismului în România, vor să invenizeze cu orice chip atmosfera. E bine să fie amintite aceste fapte, căci dacă am lăsa hora svonurilor și a minciunilor lansate cu un scop bine definit să dănuiască înainte, am ajunge la situații grave, potrivnice intereselor noastre naționale.

Oamenii serioși, animați de dorința vie și arzătoare a împlinirii datoriei, oamenii conștienți de atmosfera reală în care trebuie să se desvolte prietenia româno-rusă, oamenii care și iubesc țara și vor să-i oblojească rănile unui trecut, de pe urma cărui suferim cu toții, nu pot lăsa nesfârșită panza obscurității și a minciunii. Să dovedim și noi că știm să fim prieteni, împiedicând svonurile, care au singurul merit de a provoca satisfacția și bucuria dușmanului. Să demascăm pe colportorii interesați, ajutând ca adevărul să triumfe.

Colonel LUPASCU IOAN
Comenduirea Pieții București
(din „Graiul Nou“).

Cuceriri muncitorești

Contractul colectiv al muncitorilor dela tâmplăria Ciszter

Lupta organizată a muncitorilor din Arad pentru îmbunătățirea condițiilor de lucru, continuă cu rezultate bune. Muncitorii tâmplăriei Ciszter Coloman au încheiat un contract colectiv cu patronul întreprinderii pe o durată de 6 luni. În cursul contractului colectiv a fost recunoscut Comitetul de Atelier ca singurul organ consultativ în toate problemele ce se ivesc între muncitori și patroni.

Salariile, dela doi ani în jos de practică au fost stabilite după cum urmează: categoria I. lei 150, cat. II. 155, cat. III lei 165. Dela practica de doi ani în sus salariile sunt: cat. I. lei 180, cat. II. lei 195, cat. III. lei 215, pe oră. Ucenicii se plătesc în viitor: cei din anul I. cu 25 lei, din anul II. cu lei 35, din anul III. cu lei 40 și din anul IV. cu lei 45 pe oră. S'a stabilit principiul muncii de opt ore pe zi, primele 2 ore peste acest timp fiind plătite cu un plus de 50 la sută, iar restul cu 100 la sută. Ajutoarele de concentrare se vor plăti regulat. Angajații primesc salariul de o lună ca ajutor de iarnă și anume în trei categorii sume de 10.000, 12.000 și 14.000 lei.

Comitetul de Atelier are dreptul de

a controla producția normală a atelierului pentru a asigura astfel continuitatea și intensificarea producției. Nicio angajare sau concediere nu se va face fără consultare prealabilă. Salariile vor fi revizuite lunar în raport cu prețurile pieții.

Fraternitatea cu Rusia este un sentiment fundamental al popoarelor slave

— a declarat Regele Petru al Jugoslaviei —

LONDRA. — Cancelaria Curții Regale jugoslave din Londra a publicat aseară un comunicat în care arată că Regele Petru aprobă principiile fundamentale ale acordului realizat de mareșalul Tito și primul ministru dr. Subasici, însă face obiecțiuni cu privire la propunerea de instituire a Regenței și a dispoziției prin care Consiliul Național de eliberare a Jugoslaviei va deține puterea legislativă neînmiată până când Adunarea Constituantă își va termina lucrările.

Comunicatul declară că Regele Petru a urmărit cu cea mai mare simpatie și admirație ca și întreaga popu-

lație a Jugoslaviei, mărețele fapte de arme ale armatelor rusești sub conducerea Mareșalului Stalin. Fraternitatea cu Rusia este un sentiment fundamental al popoarelor slave. Regele are cea mai mare stămă pentru Mareșalul Stalin, al cărui nume a însemnat atât de mult pentru poporul jugoslav în eroica lui rezistență.

Colaborarea sovieto-română în războiul antihitlerist

Ordinul mareșalului Malinowschi

Ca urmare a luptelor victorioase purtate de Armata 4-a Română în Transilvania și Ungaria, d. Mareșal Malinowschi a trimis următorul ordin: **Comandamentului Armatei 4-a Română, Generalului de Corp de Armată AVRAMESCU,**

Exprim mulțumirile mele Dvs. și trupelor Armatei 4-a Română, de sub ordinele Dvs., pentru executarea conștiințioasă a ordinelor operative, umăr la umăr cu Armata Roșie.

Urez pe viitor și mai mari succese,

pentru distrugerea uzurpatorilor germani și biruința popoarelor iubitoare de libertate.

Comandantul Armatelor Frontului 11 Ukrainian, Mareșal al Uniunii Sovietice

MALINOWSKI

Membru al Consiliului Militar al Frontului 11 Ukrainian, General de C. A. din Trupele Blindate

SUSAIKOV

Șeful de Stat Major al Frontului 11 Ukrainian, Generalul de Corp de Armată

ZAHAROV

Nr. 22.943/7. XII. 44

FORUM

Telefon 20-10. Rep. zărice la 11, 1. 3 și la 5. Duminică și sărbători înainte la 9 și 11 a. m.

Azi o premieră de mare spectacol! Realizare cinematografică dedicată tinereții dragoste, muzicii și veseliei.

„VIS DE TINEREȚE“

cu Priscilla Lane, Rosemary Lane, Lola Lane, Gale Page, John Garfield, Jeffrey Lynn

Lucrările comisiei pentru pregătirea reformei agrare

La Ministerul Agriculturii a avut loc a patra ședință a comisiei de reformă agrară.

D. ministru Hudîță a deschis ședința propunând pentru bunul mers al lucrărilor înființarea mai multor subcomisii care să se ocupe de diferitele laturi tehnice ale chestiunii. Aceste subcomisii ar urma să întocmească referate până la 10, maximum 15 zile. Aceste referate urmează a fi discutate de comisia plenară.

S'a hotărît, după propunerea d-lui ministru Hudîță să se formeze, din sânul comisiei plene, mai multe subcomisii, care vor putea face apel la toți specialiștii de care se va simți nevoie.

Aceste subcomisii sunt: subcomisia de expropriere, subcomisia juridică, subcomisia de organizare a producției agricole (se va ocupa și de problemele zootehnice, piscicole, etc.) subcomisia regimului forestier, subco-

misia financiară, subcomisia de ameliorare funciară.

Aceste subcomisii își vor începe de îndată lucrul, urmând ca peste două săptămâni comisia plenară să se întrunească din nou pentru a lua în discuție referatele subcomisiilor.

115.000 case au fost reconstruite în Ucraina

Cele mai moderne mașini agricole puse la dispoziția țaranului sovietic

MOSCOVA. — Ucraina sovietică desăvârșește opera de refacere a foarte bogatei sale economii agricole.

Actualmente au fost deja refăcute 26.443 colhozuri, care sunt înzestrate cu mașini agricole, dintre cele mai moderne și cu tractoare agricole.

Colhozurile și sovhozurile au în sămăntat mai mult de trei sferturi din suprafețele ce erau însământate înainte de războiu, adunând o foarte bu-

nă recoltă.

Parcul de vite ukrainean, care a avut mult de suferit din cauza războiului, se reface în mod rapid.

În toate localitățile distruse sau incendiate de germani se continuă de ri lucrări de reconstrucție, în zilele case pentru țărani și a celui de instituțiile publice și sovietice

ukrainene au fost în 1944 peste 115.000 de case din nou

Inițierea Cooperativei Scriitorilor Democrați Popolari

Cooperativa Scriitorilor Democrați Popolari din Arad, s'a întrunit în adunare de constituire:

Adunarea a ales următorul Comitet: președinte: Iosif Onițiu, membri: în comitet: Ioan Șirlianu, Ioan Cernea, Ioan David, Dimitrie Iacob, Gheorghe Făskerti, Petru Banc, secretară: Eliza Rosen, cenzor: Ioan Anbrus, cenzori: Mihai Farcaș, Elisabeta Băla și Ioan Crișan.

Adunarea a aprobat în unanimitate Statutele Cooperativei.

Repausul Duminical obligator a se acorda personalului din serviciile casnice

Oficiul de muncă, plasare și îndrumare din Arad, pune în vederea patronilor cari au în serviciul lor personal casnic din categoriile prevăzute la art. 2 din Legea Nr. 127 din 9 Martie 1944 (femei la toate, japăneze, fată în casă, feciori, menajeră, doică, bucătăreasă, spălătoreasă, rânduș, argat, vizitru, paznic, portar, precum și orice alt serviciu casnic cu orice denumire) că sunt datoare să acorde acestui personal repausul duminical de o jumătate zi în fiecare Duminică și sărbătoare legală.

Contravențenții la dispozițiunile de mai sus vor fi pedepsiți conform legii.

Salariile carturilor destinate nu pot fi concediați

În Monitorul Oficial a apărut decizia, potrivit căreia salariile nu vor putea fi concediați în cazul desființării carturilor. Acești salariați vor fi menținuți și repartizați cu respectarea tuturor drepturilor actuale la întreprinderile cari au format carturile și care își continuă activitatea și după desființarea carturilor.

DIRECTIUNEA LICEULUI INDUSTRIAL DE FETE DIN ARAD aduce la cunoștința tuturor elevelor din cursul inferior care se află în oraș că sunt obligate să se prezinte la școală pentru a fi renartizate la partea practică. Informațiunile le vor primi în localul Băncii Com. Italiană și Română, dimineața între orele 9—12.

ARO Telefon 24-45. Reprez zilnic la 11 matineu. La ora 2, 3.30 și 5 fix.

CĂLĂREȚUL MISTERIOS

Cel mai mare actor al Vestului
TOM MIX

IN BOMBA STAGIUNII!

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Reprezentațiile zilnice la orele
1, 3 și 5 fix.

UMBRA LUI NICK

cu

**MYRNA LOY și
WILIAM POWEL**

Jurnal Rusesc.

28

Cinema ANIA ARAD
TELEFON 12-32

AZI PREMIERĂ, cea mai frumoasă vedetă americană:

KAY FRANCIS

Intr'o creație magnifică:

SUFERINȚELE UNEI MAME

Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminică și sărbători la 11 matineu.

Comitetele cetățenești au descoperit un mare depozit clandestin de sare și chibrituri

Marfa a fost confiscată și vândută pe preț legal populației

Deabea înființate Comitetele Cetățenești, au și început activitatea lor de aprovizionare a cetățenilor și combaterea speculei.

Persoanele din Comitetele Cetățenești cutreeră orașul pentru a descoperi magazine clandestine și pe acei cari fac speculă cu mărfuri și alimente.

Eri dimineață au fost prezenți în piață, controlând prețurile și obligând pe producători să vândă mărfurile lor pe prețul maximal. Tot în cursul zilei de ieri a fost descoperit de către Comitetele Cetățenești un depozit clandestin de sare și chibrituri în care erau mai multe sute de kilograme de sare și 20 mii cutii de chibrite.

Aceste mărfuri ținute clandestin, pentru a fi puse în vânzare pe preț de

speculă, au fost confiscate și distribuite cetățenilor în Piața Avram Iancu pe preț maximal. În felul acesta mai multe mii de cetățeni au putut fi aprovizionați cu chibrite eficiente pe prețul de 15 lei cutia.

Până acum aceste chibrituri erau plătite în negru cu lei 40 și 50, după cum era fixat de bursa negră.

La fel s'a procedat și cu sarea care a fost deasemenea distribuită populației pe preț maximal.

Comitetele Cetățenești au luat în mână și chestia aprovizionării cu lemne în felul următor:

Au fost dirijați oameni cari s'au deplasat în diferite gări, unde staționau vagoane cu lemne destinate orașului și cari din lipsă de locomotive nu puteau sosi în gara Arad. După

multă trudă ei au reușit să procure vagoane și locomotive permanente cari vor face navetă în fiecare zi pentru aprovizionarea orașului cu lemne.

În prima zi a sosit în gara Arad 40 de vagoane lemne care a fost împărțit în felul următor: Fiecare proprietar de vagon a primit câte 2 metri de lemne, iar restul a fost împărțit populației nevoiașe.

Sub conducerea și directivele date de d. Renoiu, Comitetele Cetățenești au pornit la luptă contra speculei și stărpirea comerțului clandestin cu un avânt necunoscut până în prezent.

Din partea noastră vom da tot sprijinul nostru Comitetele Cetățenești și îi vom ajuta la demascarea și îndepărtarea elementelor, cari fac viața cetățenilor imposibilă.

Salutăm cu bucurie avântul acestor oameni cinștiți și de bună credință.

Comandamentul sovietic din Arad a ordonat punerea la dispoziție a vagoanelor pentru aprovizionarea populației cu lemne de foc

Primăria și delegația muncitorilor C. F. R. au obținut acest rezultat

În legătură cu aprovizionarea cu lemne de foc a populației Aradului, în ultimul timp s'a constatat că greutatea de aprovizionare s'au mărit din nou în mod considerabil, fiindcă nu mai sosesc vagoane cu lemne de foc în gara Aradului. Având în vedere că prin intervenția dlui primar Pălineaș s'a pus la dispoziția aprovizionării o navetă de 40 de vagoane, dl. primar a însărcinat pe dl. Prudner Petru să cerceteze din care cauză nu mai sosesc navete la Arad. Dl. Prudner s'a deplasat pe linia Arad—Brad și a constatat că naveta de 40 de vagoane pusă la dispoziția Primăriei aproape nu mai există și cele câteva vagoane existente au stat pe

linii moarte.

La intervenția delegatului Primăriei organele CFR-ului au dispus ca vagoanele să fie imediat aduse la Arad.

În același timp dl. Prudner, împreună cu delegații Sindicatului CFR, d-nii Bălica, Katapsky și Scutariu, s'au prezentat la Comandamentul Sovietic arătând situația precară a cetățenilor Aradului din punctul de vedere al aprovizionării cu lemne, cerând concursul autorităților militare pentru îmbunătățirea situației. În același timp au făcut cunoscut că **muncitorii CFR, înțelegând situația de astăzi și cerințele războiului, vor face în viitor ore suplimentare pentru mărirea producției,**

reparând locomotive și vagoane ca populația Aradului să dispună de mijloace de transport.

Dl. comandant, înțelegând greutatea aprovizionării populației cu lemne de foc, a ordonat ca vagoanele să fie puse imediat la loc pentru asigurarea populației Aradului cu lemne de foc.

Trebue să mai amintim că tot în urma sprijinului muncitorilor CFR-ști, muncitorii fabricii „Tebe” au primit 10 vagoane, cei dela „Polychrom” trei vagoane și acum urmează să primească și muncitorii Industriei Textile și a celorlalte întreprinderi din Arad.

Descoperiri senzaționale în jurul unei căsătorii

Dl. ajutor de primar Ispravnic, dl. ing. Șincăi Eugen și dl. Vătan ofițer al stării civile citați în fața Parchetului Arad. / Declarațiile d-lui chestor Stelian

Parchetul Tribunalului Arad, sesizat de dl. primar Pălineaș, cercetează cazul căsătoriei d-nei Kele Adela, născută Barthl cu dl. ing. Șincăi Eugen, directorul Întreprinderilor Comunale Arad. Amănuntele acestui caz sunt următoarele:

Printre cetățenii de origine germană a fost ridicată și d-na Kele Adela. La ridicarea ei a fost prezent și dl. ing. Șincăi care a declarat organelor polițienești că susnumita doamnă este soția lui. Dl. comisar Chioaru a cerut ca dl. Șincăi să prezinte actul de căsătorie. Dl. inginer a răspuns că va prezenta actul a doua zi. Până la prezentarea actului însă, dl. comisar a ridicat-o pe doamna.

A doua zi dl. ing. Șincăi s'a prezentat la Chestură cu un extras de căsătorie prin care se făcea dovadă că doamna Kele Adela este soția lui. Dl. comisar în chestie a prezentat act d-lui chestor Stelian care a declarat că actul este fals, deoarece de 13 Ianuarie 1944, La întreprinderea învita doamna nu s'a prezentat. Dl. comisar a atunci încă soția d-lui chestor Stelian fiind întrebat

despre acest caz, ne-a declarat următoarele:

— Această căsătorie este ilegală deoarece, când s'a celebrat căsătoria, de fapt, doamna n'a putut fi de față, fiind reținută de organele polițienești.

Referitor la actul de căsătorie, dl. chestor a declarat:

— Cu toate că căsătoria a fost celebrată de către ofițerul stării civile din ziua de 13 Ianuarie 1945, totuși certificatul de căsătorie poartă data de 13 Ianuarie 1944.

Dl. chestor, constatând cele de mai sus, a sesizat pe dl. primar Pălineaș să cerceteze acest caz.

Dl. primar Pălineaș, la rândul său, având bănuțeli că este vorba de fals în acte publice și căsătorie ilegală, deoarece una din părți n'a fost prezentă și dosarul nu era complet, a adus acest caz la cunoștința Parchetului Tribunalului Arad, care a început cercetările.

Parchetul a citat persoanele în chestiune și anume: pe dl. ajutor de primar Ispravnic însărcinat cu ofițer

rea căsătoriilor, pe dl. ing. Șincăi Eugen și pe dl. Vătan, ofițer al stării civile.

Cercetările continuă și despre desfășurarea lor vom ține în curent pe cititorii noștri.

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18

Telefon: 23—22.

Repr: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Un film de o duloșle rar întâlnită!

„Cinci copii deodată”

Un film în care pulsează toată umanitatea AMERICANĂ.

„5 GEMENI CANADIENI”

BIBLIOTECA FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI. Sindicatul Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari, aduce la cunoștința membrilor săi că biblioteca funcționează în fiecare zi între orele 3—5, iar Duminică și în zilele de sărbătoare între orele 11—12.

ULTIMA ORA

Frontul german de pe Narev străpuns de Armatele marelui Rokossovski

MOSCOVA. — Cu puțin timp după comunicatul dat despre eliberarea Varșoviei, două alte victorii mari ale armatelor sovietice au fost anunțate în comunicatele semnate de mareșalul Stalin. Una dintre aceste victorii a fost câștigată la Nord de capitala poloneză, unde

trupele marelui Rokossovski pe frontul Narev — după patru zile de lupte crâncene — au străpuns frontul german pe o lățime de 110 km., străpungerea având o adâncime de 40 km.

În cursul acestor lupte s'au eliberat mai mult de 500 localități, între care 5 orașe fortificate. În luptele ce s'au desfășurat la Nord-Vest de Varșovia, au fost nimicite 115 tancuri germane. În același timp, la Sud de Varșovia, armata marelui Koniev a înaintat în ultimele 24 de ore mai mult de 40 kilometri,

apropiindu-se la 25 km. de granița Sileziei germane. În cursul acestei înaintări orașul Czenstohova, marele centru cultural polonez, a fost eliberat.

Din mișcările strategice ale forțelor sovietice reiese că marele centru industrial, Silezia superioară va fi invăluit.

Din ultimele informații reiese că eliberarea Cracoviei e iminentă, orașul fiind expus focului artileriei sovietice.

Germanii recunosc în întregime situația critică a frontului din Polonia.

Comentatorul militar Hallensleben scrie că scopul ofensivei germane este distrugerea completă a frontului de Răsărit. Radio german spune că Armata Roșie a aruncat noi tancuri în luptă, având tunuri de 112 mm., pe

când tancurile germane de tip tigr nu posedă decât tunuri de 88 mm.

Radio Moscova constată că marșul triumfal a început în direcția capitalei germane.

Comentatorul militar londonez arată că înaintarea glorioasă a armatei sovietice poate să fie și faza decisivă a acestui război, neputând prevedea urmările finale ale acestui dezastru militar. Un lucru e sigur că

comandamentul german e obligat să arunce toate rezervele pe frontul polonez, pentru a încerca oprirea înaintării sovietice.

GUVERNUL NAȚIONAL DIN LUBLIN ANUNȚĂ CĂ CRACOVIA A FOST ELIBERATĂ.

SANȚIONAREA ÎNTREPRINDERILOR CARE NU VARSĂ STATULUI IMPOZITELE PE SALARII. Ministerul Finanțelor aduce la cunoștință întreprinderilor de orice fel care nu au reținut și vărsat la Stat impozitele respective pe salarii și mobilier, că dacă nu se prezintă din proprie inițiativă să verse aceste impozite la Stat cu majorările legale li se vor dresa acte de contravenție. În acest sens s'au dat dispozițiuni Administrațiilor financiare din țară și deci este în interesul întreprinderilor de a se prezenta din proprie inițiativă să verse imediat aceste impozite cu majorările legate.

După pongsirea democrației anglo-americane, un atac contra democrației Statelor Unite și a Uniunii Sovietelor

În ziarul nostru de ieri am citat un articol care a apărut pe paginile revistei „Calea Mântuirii”, unde se aduc acuze și învinuiri grave democrației anglo-americane.

Răsfoind mai departe paginile acestei reviste, în numărul din 13 Decembrie 1942 găsim următoarele, sub titlul: „Fiul unui ministru englez în Berlin”:

„Întrebat de un ziarist suedez despre părerea lui asupra acestui război, tânărul John Amery — care este îngrijorat de soarta imperiului britanic și a Europei, amândouă amenințate de bolșevism — a spus: Războiul dus de Anglia împotriva Germaniei este greu de explicat.

Adevărații inamici ai Angliei sunt în realitate Statele și Statele Unite.

John Amery a mai spus că bolșevismul caută să distrugă civilizația, iar Statele Unite, sub pretextul ajutorării Marii Britanii, încearcă să pună mâna pe coloniile englezilor. În concluzie, John Amery a spus că la cei doi inamici de mai sus urmează să se adauge evreii, cari sunt adevărații conducători ai politicii duse de Soviete și de Statele Unite”.

Pe același pagină, sub titlul „Noile arme germane”, citim următoarele:

„Armatele germană își perfecționează neîncetat armele. În luptele mai noi dela Stalingrad s'au văzut tancuri aruncătoare de flăcări, ce pot arunca focul până la o înălțime de șase etaje și se pot înconjura de o ceață artificială, spre a nu fi văzute. Germanii mai au și o mitralieră nouă, care într'un minut trage 3000 de cartușe, ceea ce înseamnă 50 cartușe pe fiecare clipă. Orice val de atac vrăjmaș ce ar încerca să vină împotriva acestor mitraliere, este nimicite dela primele trageri”.

Precum am mai arătat, autorii acestor articole au stat în slujba propagandei hitleriste. Cu această ocazie nu se aduc acuze democrației anglo-americane, ci democrației Statelor Unite și a Uniunii Sovietice, aducând totodată elogiul armatei hitleriste.

Credem că aceste dovezi vor lămurii pe mulți, cari credeau exagerată părerea noastră prin care am afirmat că elementele reacționare se folosesc de toate metodele pentru a introduce di-

versiune în opinia publică și să compromită democrația.

Acești autori lucrează și acum nestingheriți sub ocrotirea ziarului „Tribuna Română”, cu același scop, însă cu metodele adoptate timpurilor.

Vom continua demascarea lor.

Industria Textilă Arădană

caută țesători și țesătoare calificate pentru angajare imediată.

Direcțiunea

In atenția întreprinderilor cari au avut personal german

Oficiul de Muncă, Plasare și Îndrumare din Arad, având sediul la Primăria Municipiului Arad, camera 34—36, face cunoscut următoarele:

Întreprinderile industriale și comerciale de orice fel cari au avut în serviciul lor angajați de origine etnică germană și aceștia au părăsit serviciul sunt obligați potrivit dispozițiilor legii pentru organizarea evidenței plășării și îndrumării muncii, să anunțe eșirea din serviciu în termen de 3 zile Oficiului de muncă, plasare și îndrumare din Arad.

Întreprinderile cari nu vor face în termenul arătat anunțarea vor fi aspru sancționate.

Anunțarea eșirii din serviciu se va face prin cererea scrisă care se va depune la Oficiu, — zilnic între orele 8—14.

În comunicarea ce vor face, întreprinderile vor menționa calitatea și salariul celui eșit din serviciu.

Se atrage atențiunea întreprinderilor că după expirarea termenului de anunțare (3 zile) se vor încheia acte de contravenție pentru acei cari se vor dovedi că nu au făcut anunțarea eșirii din serviciu.

AVIZ IMPORTANT. Comisiunea V-a pentru constatarea sinistrelor de bombardament se va deplasa în zilele de 19 Ianuarie a. c. la fața locului dela orele 9 a. m. în Str. Târgoviște

INFORMAȚIUNI

ÎN LEGATURĂ CU COMUNICATUL REFERITOR LA RIDICAREA CETATENILOR DE ORIGINE ETNICĂ GERMANĂ, președinția consiliului de miniștri face cunoscut următoarea rectificare: Vor fi ridicați spre a fi duși în locurile unde se simte nevoia de brațe de muncă, bărbații dela 17 la 45 ani și femeile dela 18—30 ani.

AMANAREA CONCENTRĂRII UNOR CONTINGENTE DE EVREI. Marele Stat Major a aprobat amânarea concentrării evreilor din contingentele 1935, 1936, 1937, 1938, 1939 și 1940 inclusiv, până la 15 Februarie 1945.

FARMACII DE SERVICIU: Földes (Str. Eminescu).

EPURAREA LA BAROUL DE ILFOV. Baroul de Ilfov a suspendat un număr de 24 avocați. Opera de epurare se împlinește metodic, eliminându-se elementele ce nu se pot încadra în actualul regim democratic.

MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DOMENIILOR face cunoscut candidaților la examenul de ingineri agronomi inspectori că, examenul anunțat pentru data de 22 Ianuarie a. c., se va ține la data fixată. Pentru cei mobilizați, precum și pentru cei cari din diferite motive nu se pot prezenta, se va ține o nouă sesiune de examene în cursul lunilor Mai sau Iunie. Candidații reușiți la ambele sesiuni vor avea aceleași drepturi.

AVIZ. Direcțiunea liceului teoretic de fete „Elena Ghiba Birta” Arad, face cunoscut elevelor din clasele II A B III A B, V și VI că sunt obligate să se prezinte la cursuri Luni 22 Ianuarie 1945, orele 8.30 dim. Cursurile încep la Primărie. Elevele vor aduce scaune.

Cumpăr

Sticle albe de 1 litru și sticle de lichide 64 Str. Duca 15-17, Port

Mica Publicitate

ALERGATOR angajăm: Depozit de ziare „Vestul”, Str. Goldiș 2. 31

CAUTAM spre angajare imediat vizitator pentru camion platformă. A se adresa: „Alacido”, Bv. Carol No. 1 între orele 9—12. 61

CUMPAR butoi de fier sau lemn pentru apa de ploaie și o dormeză. Calea Victoriei 2/b. 21

PAT DE COPIL, palton pentru băiat 8—9 ani, de vânzare. Pollák, Str. Gh. Ionescu 17, etaj. 31

CAUT locuință 1—3 camere, baie, bucatărie, în centru. Adresa: Munteanu Șt., Goldiș 6. 61

DE INCHIRIAT 2 camere bucatărie grajd. Grădiște, Petru Rareș 68—70. 61

CAUT cameră mobilată cu intrare separată, eventual cu toată întreținerea. Adresa la ziar. 61

CAUT domnișoară inteligentă, perfectă în limba română, lângă o fetiță de 6 ani. Schwarz, Calea Șaguna 61

DOAMNA suflet bun și sârbăminte, et mijlocie, doresc a cunoaște gospodăria și familia bună sau domn etate. Adresa la ziar. 61

CUMPAR casă, 1.000.000, fără ag. Adresa la ziar. 61